

НАСТУПЛЕНИЕ азербайджанской армии, начатое 12 июня, закончилось 4 июля взятием районного центра Мардакерт. К утру 6 июля азербайджанцы контролировали до 70 проц. территории Мардакертского района. Ранее в ходе наступления был полностью занят Шаумяновский район. Армянское население (более 40 тысяч человек) бежало из зоны боев. Сейчас основная часть беженцев находится в центральной части Нагорного Карабаха в районе Степанакерт—Шуша.

Однако сам Степанакерт и его окрестности серьезно разорены. Именно здесь и происходили ранее основные сражения карабахской войны. На севере же, в Шаумяновском и Мардакертском районах, было прежде сравнительно тихо, цены на мясо (по свидетельству очевидцев) были в этом густонаселенном регионе значительно ниже, чем на базаре в Ереване, и вообще война в большинстве сел не слишком чувствовалась.

Теперь край разорен, население бежало, а грабежи в азербайджанской армии оказались столь значительны, что 15 июля президент Эльчибей был вынужден выступить с публичным обсуждением мародерства в «освобожденных» районах.

В результате азербайджанского наступления уровень вооруженного противостояния в Нагорном Карабахе стал принципиально иным. Местные отряды сил самообороны и армянские джюкаты (добровольцы из Армении и некоторых иных стран) оказались не готовы ни морально, ни тактически к борьбе с крупными ударными бронетанковыми группировками противника. Тем бо-

лее, когда за рычаги машин сели профессиональные военные (нанятые по контракту бывшие советские военнослужащие, в том числе и славянских национальностей). Партизанский период борьбы в Карабахе закончился. Начинается «нормальная» война, в которой все меньше и меньше будет роль ополченца, защищающего с «калашниковым» в руках собственное село от всех мыслимых врагов.

Оборона Карабаха до сих пор строилась по принципу «укрепрайона». Каждое село обороняют местные вооруженные ополченцы (все дееспособное мужское население). Сверх того: до десяти рот «мобильных» сил (в каждом административном районе, а также в подчинении центрального штаба в Степанакерте). На главных танкоопасных направлениях — минные поля и укрепления полевого типа. Основная часть не слишком многочисленного тяжелого вооружения (артиллерия, бронетехника, установки залпового огня) — в подчинении центрального штаба.

Теперь стало совершенно ясно, что этим легким соединениям Карабах не удержит. Для устойчивой обороны нужно несколько мотострелковых (бронетанковых) бригад.

Однако и в условиях серьезного перевеса противника в огневой мощи и технике армянские соединения воевали в последний месяц совсем неплохо. Азербайджанским войскам потребовался почти месяц, чтобы занять Мардакерт и выйти на рубеж реки Тертер. Армянские силы сопротивлялись умело и организованно, переходя в

частые контратаки, нанося удары по флангам ударных группировок противника, ожесточенно защищаясь на промежуточных рубежах, что позволило вывести из зоны

Мардакерта не имеет серьезных стратегических перспектив. Следует ожидать перемещения направления главного удара (по всей видимости, на Аскеранское

Переговоры о передаче других частей 7-й армии осложнились в результате инцидента в Гюмри, где в столкновении с отрядом местной самообороны погибли лейте-

байджанская к продолжению наступления, армянская к контрнаступлению), на Аскеранско-Агдамском направлении можно ожидать встречных танковых боев в «клас-

ПРЕСС-ДОСЬЕ

"ТА"

**ОБЗОР БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ
ЗА ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ ИЮЛЯ**

Азербайджанское

наступление закончилось.

Теперь армянская очередь?

боев основную часть мирного населения и даже часть скота и прочего имущества. И это несмотря на то, что центральный штаб в Степанакерте так и не смог перебросить основную часть «мобильных» соединений центрального подчинения на север, поскольку опасался танкового прорыва на Аскеранском направлении.

По шоссе Агдам—Аскеран—Степанакерт: если когда-либо азербайджанские войска сумеют осуществить успешный прорыв на данном направлении, вся оборона Нагорного Карабаха рухнет.

Азербайджанская армия приостановила наступление: войска нуждаются в отдыхе и перегруппировке. Кроме того, дальнейшее наступление на севере после взятия

направление). Однако армянские силы сохранили боеспособность и управляемость (несмотря на долгую череду поражений), и вскоре они должны получить серьезные подкрепления.

КАК СООБЩИЛИ корреспонденту «НГ» в российском генштабе, в начале месяца в соответствии с личной договоренностью между президентом Ельциным и президентом Тер-Петросяном Армении была передана ереванская мотострелковая дивизия.

Передано более двухсот танков, сотни других бронемашин, самоходная артиллерия, зенитное вооружение (ЗРК «Оса», «Стрела», «Игла»), зенитные артиллерийские установки залпового огня, минометы, стрелковое вооружение, боеприпасы и т. д.

нант Шаповалов, сержант Юдинцев, рядовые Поддубняк, Масленников и Карпов из кутаисской десантно-штурмовой бригады. Однако замминистра обороны России генерал Кондратьев продолжает вести переговоры и с Арменией, и с Азербайджаном, а общая обстановка в регионе такова, что большая часть тяжелого вооружения сухопутных войск бывшего СССР неизбежно перейдет к местным силам (кроме того небольшого количества, что удастся вывести или уничтожить).

Даже если только часть тяжелого вооружения ереванской дивизии появится на поле боя в Карабахе, соотношение сил сторон должно существенно измениться. В ближайшие недели, когда обе стороны будут готовы (азер-

сическом» стиле времен второй мировой войны.

Неизбежное армянское контрнаступление в Карабахе может оказаться вполне успешным. Большая часть потерянной территории может быть отвоевана. Вполне вероятно, что будут захвачены и азербайджанские населенные пункты, в первую очередь — важнейший узел коммуникаций город Агдам. Азербайджанская сторона в поисках дополнительного вооружения усилит давление на российские войска на своей территории, в особенности на последний крупный «неприватизированный» гарнизон в Гяндже, где «окопались» 104-я воздушно-десантная дивизия и 23-я мсд.

После того как в наземных боях снова установится некоторое равновесие (на бо-

лее высоком уровне интенсивности боевых действий), возрастут потенциальные возможности эффективного использования авиации (боевых самолетов и вертолетов).

Главком ВВС генерал Петр Дейнекин заявил корреспонденту «НГ», что «в Азербайджане и в Армении самолетов ВВС — нет». В Карабахе действовал один штурмовик Су-25 (летал пилот-азербайджанец). Самолет был подбит и стоял без двигателя на аэродроме Евлах. Сейчас, судя по сообщениям из армянских источников, Су-25 удалось снова пустить в дело. Кроме того, на территории Азербайджана «приватизировано» 11 Су-24Р и 5 МиГ-25РБ в варианте разведчиков. Генерал Дейнекин сомневался в том, что «вооруженные силы Азербайджана смогут их использовать в боевых целях». Однако, по мнению авиационных экспертов (специалистов в непосредственной огневой поддержке войск с воздуха), боевое использование захваченной техники возможно. Тогда соотношение сил может снова измениться, тем более что на территории Армении боевых самолетов нет.

Су-25 — одноместный штурмовик: максимальная скорость — 0,8 скорости звука; максимальный радиус — 300 км; вооружение — бомбы, НУРС (для уничтожения живой силы), УРС (для уничтожения особо прочных целей; впрочем, для «работы» УРСам необходим наземный комплекс обеспечения ракет, которого в Азербайджане нет); двухствольная 30мм автоматическая пушка; пилот и жизненно важные системы Су-25 защищены массивной титановой броней от средств ПВО. Азербайджан-

цами используется пока крайне неэффективно — для нанесения бомбовых ударов по населенным пунктам, а не для поддержания войск на поле боя. Впрочем, непосредственная поддержка войск требует немалого умения, которого у азербайджанского пилота наверное не хватает. Во время недавней войны с Ираком американские штурмовики А-10А (аналог СУ-25) нанесли в неразберихе наземного наступления серьезные потери войскам союзников.

Су-24 — мощный двухместный бомбардировщик, более 22 метров длиной, радиус действия до 1300 км, скорость до 2 скоростей звука, оборудован приборами для полетов с высокой скоростью на низких и сверхнизких высотах, способен прорывать современную систему ПВО. Способен нести 36 100-килограммовых бомб на внешних подвесках. В варианте разведчика (Су-24Р) несет электронное оборудование также на внешних подвесках, так что переоборудование захваченных самолетов не потребует от азербайджанцев таких уж серьезных технических усилий. Главное — найти квалифицированных пилотов и штурманов. Су-24 также способен (при наличии соответствующего оборудования и реагентов) распылять аэрозоли боевого и раздражающего действия.

МиГ-25РБ — скоростной высотный разведчик, скорость до 2,8 скорости звука, радиус до 1450 км, способен (в принципе) к бомбометанию, но с горизонтального полета (достаточно не-прицельно).

Павел ФЕЛЬГЕНГАУЭР,
«Независимая газета»,
№ 136.